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Текст: Франция е страната в Европа с най-висок нетен износ на метални 

отпадъци, показва направен обширен доклад на консултантската компания 

Oliver Wyman. Само през 2021 година от страната за рециклиране са изнесени 

към Белгия Германия и Италия близо 6 милиона тона метали за рециклиране и 

претопяване. Това огромно количество се налага да бъде транспортирано до 

съседките, защото на територията на цяла Франция има само един завод. 

 

"Изнасянето на толкова много материал в съседните страни показва, че има 

проблем с търговския баланс- изнася се много и се внася малко. 

Същевременно имаме промишлени хидрометалургични съоръжения за 

разделяне на сплави и можем да се конкурираме с Umicor в Белгия или Aurubis 

в Германия, отбелязват консултантите. 

 

В доклада се отправя препоръка към правителството да работи в посока, за 

използване по-добре своите залежи от метали, т.е. рециклирането на металните 



отпадъци от демонтирането на електрически мрежи, разрушаването на сгради 

или от автоморги.  

 

Рециклирането на цветните метали е от решаващо значение за енергийния 

преход на страната. Индустриална Франция консумира годишно по 257 000 тона 

годишно. Ако се разкрият повече обекти в самата страна и се удвои 

рециклирането, страната може да намали търговския си дефицит с 3% и да 

подобри резултатите си в политиките по декарбонизация, е друга препоръка на 

доклада. 

 

Един завод в Ланс определено не е достатъчен и за да се насърчи "насърчат 

индустриалните сектори да събират, сортират метални отпадъци, които да се 

превърнат в рециклирани суровини", ще бъдат необходими законодателни 

поправки и да се ограничи износът на метални отпадъци. 

 

Фабриката за рециклиране се управлява съвместно от компаниите Nexans и  

Suez,които обяви разширяване на обекта си. Плановете са от 2026 г. да 

рециклират с 50% до 80 000 тона мед годишно. 

 

Предизвикателствата в Европа 

 

Насърчаването на кръговата икономика е стратегическа цел на Европейската 

комисия още от 2020 година с приемането на нов план за действие в тази насока. 

Документът е един от основните градивни елементи на Европейския зелен пакт. 

 

В плана се казва, че Преходът на ЕС към кръгова икономика ще намали натиска 

върху природните ресурси, ще създаде устойчив растеж и работни места. Също 

така създава предпоставка за постигане на целта на ЕС за неутралност по 

отношение на климата до 2050 г. и за спиране на загубата на биологично 

разнообразие. 

 

На фона на големите цели, които си е поставила ЕК по отношение на 

рециклирането, проучване на изследователски център JRC, заедно с 

университетите в Гент и Маастрихт, разкриват, че само малка част от 

пластмасите в момента се рециклират. Изводът им е, че рециклирането на 

пластмаси в Европа е изправено пред значително предизвикателство. 

 

Проучването подчертава спешната необходимост от усъвършенстване на 

методите за химическо рециклиране, за да се увеличи значително процентът на 

рециклиране. 

 

Според изчисленията на изследователите процентът на пластмасите, които 

могат да бъдат рециклирани, има потенциал да достигне 80% до 2030 г., което е 

значително увеличение от сегашния темп от приблизително 18%. 
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Текст: За пръв път от 2011 г. община Шумен предвижда догодина да вдигне такса 

смет с 35 процента. Това на пръв поглед изглежда стряскащо, но повечето жители 

на града, които живеят в кварталите "Боян Българанов", "Тракия" или "Еверест" 

реално ще плащат с 11 до 16 лв. повече спрямо сега, а в населените места на 

общината най-голямото увеличение на годишна база е около три лева, каза 

кметът на града Христо Христов в сряда. 

 

Поскъпването ще е еднакво и за физическите лица, и за бизнеса, допълни той. 

 

Вдигането на таксата се налага заради увеличените количества изхвърляни 

отпадъци, за които догодина се прогнозира да са с 2 хил. тона повече от сега, 

както и заради ръста на минималната работна заплата, обясни на брифинг 

главният експерт "Екология" в местната администрация Живка Атанасова при 

представянето на общинското намерение. 

 

Планът е таксата за битови отпадъци за жилищни сгради в Шумен и кварталите 

"Дивдядово“, "Макак" и "Мътница" да се увеличи от 1.5 на 2 промила, а за 

нежилищни имоти – от 4 на 5.4 промила. Предложението на общинската 

администрация трябва да бъде гласувано от Общинския съвет. 

 

Това ще осигури 11 089 545 лв. приходи, които трябва да покрият разходи за 

събиране и транспортиране на битови отпадъци до съоръжения и инсталации за 

тяхното третиране, за третиране на битови отпадъци в съоръжения и инсталации, 

и за поддържане на чистотата на териториите за обществено ползване в 

населените места и селищните образувания в общината, отбеляза Живка 

Атанасова. 

 

По думите ѝ с приходите от увеличението на таксата смет ще се купят и нови 

съдове, коит ода поемат повечето боклуци. "За поддържане и почистване на 

дъждоприемните шахти досега бяха отделяни 30 000 лева, но планираме през 

следващата година да заделим 60 000 лева за тази дейност", допълни тя, 

обяснявайки защо се налага повишението на таксата. 

 

Отделяме значителен ресурс и за почистване на нерегламентирани сметища и 

най-вероятно ще сключим договор с фирма, след обявена обществена поръчка, 

която да има ангажимента да отстранява нерегламентирани сметища, заяви 

кметът на Шумен. 
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Текст: 106 незаконни сметища ще бъдат изринати по време на пролетното 

почистване на София. Събирането на натрупаните около 9590 кубика боклуци 

ще е сред основните задачи на голямото лъскане, което започна вчера от 

площад „Журналист”. Хлапетата от 120 ОУ „Георги Сава Раковски” бяха 

измайсторили хранилки за птички, които поставиха на дърветата. В кампанията 

ще се включат и 99 фирми заедно с персонала си, а за ентусиастите са 

осигурени 70 000 чувала и ръкавици, обясни шефката на Столичния инспекторат 

Веска Георгиева. Матери-алите могат да се вземат от районните 

администрации, съобщава „Монитор”. 

 

Голямото чистене ще се проведе на два етапа и ще продължи до 22 май. <br /> 

<br /> До 9 май столичани трябва да изчистят пространствата около домовете си. 

След това ще стартират и мащабни уборки на парковете. Доброволците ще 

боядисват пейки и ще залесяват с дръвчета и цветя. Гражданите и фирмите, които 

желаят да чистят, могат да получат информация къде и как да се включат на 

сайта на Столичния инспекторат-spring.inspectorat-so.org. Както всяка година 

общината ще организира безплатно извозване на едрогабаритни отпадъци 

които столичани могат да оставят до контейнерите. <br /> <br /> Опасните 

отпадъци и електрическото оборудване също ще се вземат от фирми без такса. 

Солени глоби ще има за гражданите, които стоварват строителни отпадъци, 

дивани, гуми и канапета върху зелените площи. Вторият етап ще е от 16 до 22 май 

под мотото &bdquo;За едно по-чисто лято&rdquo;. През тази част ще се 

възстановяват изпочупени пейки, ще се затревяват градинки с треви и цветя.<br /> 

<br /> Това е времето, когато доброволците ще събират боклуците и от 

манастира &bdquo;Света Мария Магдалина&rdquo;, парковете 

&bdquo;Врана&rdquo; и &bdquo;Витоша&rdquo;. Още от днес общината 

започва и миенето на големите булеварди и ключовите места в града. Маркучите 

ще минат първо около църквите, за да са лъснати за Великден. Улиците ще 

продължат да се мият поетапно, ако метеорологичните условия го позволяват. 

 


